

荷擔天職 鞠躬盡瘁

吳寶鳳壇主生平行誼

◎ 先天道院 提供

寶鳳姐於民國41年（1952年）出生於台南市安南區純樸的鄉下，自幼聰敏，生性善良孝順，父母以高雄縣寶來鄉南橫公路上的山林為業，種植梅樹等，家境清寒，為了生活，常坐約4小時的車程到寶來，再走7個多小時的山路，到達果園工作。寶鳳姐在國小1年級時即要上山幫忙，山上路小崎嶇，還要走過細長搖晃的吊橋，因年幼不敢過吊橋，大人又有物在身不能攙扶，無奈之下咬緊牙關，一面哭一面雙手著地爬過吊橋，由此可見寶鳳姐自幼有不屈不撓，堅忍不拔，才能在未來困頓的環境中，破繭而出，開創新機。

之後為了協助父母減輕家計負擔而休學。

60年（1971年）父母因工作之需住在工寮，寶鳳姐代母職在家裡照顧4位弟妹，以國小5年級的學歷，擔



▲ 寶鳳壇主(前左一)開設之家庭中堂。



▲ 孝慈寬仁的寶鳳壇主。

任表哥機械公司會計之職，深得公司信任，白天上班賺取微薄的工資以養弟妹。83、84年（1994年至1995年）間協助先生貿易公司事務，竟然能夠從英文報關單中，看出貨船已到基隆或台中、高雄，可見寶鳳學長孝慈寬仁，智慧聰敏，處事用心。

64年（1975年）婚後，即全力協助先生事業、共甘苦。早上要到塑膠工廠煮稀飯給工人吃，還要記帳、帶小孩、做女工、廠內清潔雜物事項、照顧工廠，夫妻情深共同為生活而努力。約73、74年舉家遷移台北木柵溝仔口，先生做塑膠進出口貿易，與日本、東南亞各國往來，經常出入國

境，寶鳳姐負起教養兒女之責，使先生無後顧之憂，全心全力為事業努力奮鬥。

75年（1986年）6月24日引師彭菊枝壇主，見其忠厚老實、稟性善良，引渡全家至新莊其女婿李慶樑壇主（其引師）家求道，點傳師為徐維筌，二年後即清口茹素。

77年（1988年）就讀忠恕學院初級部，作業是一邊寫一邊查字典，2百個字花了2、3小時完成。升上辦事員班時，曾經一張書法寫了二天還不能完成，寶鳳姐憑著「人一己百」精神力爭上游，不但完成初級部的課程，也擔任地方成全組之職，將拜訪成全當做自我的學習成長，在成全中深感所學不足，故於83年（1994年）進入中級部就讀，學習經典。

86至89年（1997至2000年）間先生事業困頓，常住日本處理公司事務，寶鳳姐無怨無悔地負起家庭生計重擔，獨立承擔逆境與壓力，每日清晨到市場賣素料，午後做清潔打掃工作，晚上到道場開班，長期下來身體疲憊不堪，然意志力支撐，絕不離開

道場，還要渡人成全，並於1999年正月初五開設家庭中堂廣渡有緣，此等對道堅信不移，永遠求知上進，不離道場的精神與毅力，值得大家效法學習。

因娘家與婆家皆在台南，寶鳳姐經常台北、台南兩地跑，孝順長上，回去時總是帶頭打掃，從1至3樓清理居家裡外，並煮素食給長輩吃，不管父母或公婆有病痛，最少一星期回去一次噓寒問暖，如果有事無法南下，也會交代兒女回去照她的方式孝順祖父母及外祖父母。

寶鳳姐保有中國傳統婦女美德，謙恭和藹，常替別人著想，不誇己能，不論人長短，言談從不大聲，相夫教子，三從四德，贏得先生所有朋友、同事及鄰居的一致讚賞與尊敬，也得到所有兄弟姐妹與親戚長輩的美言，以身教替代言教，溝通、教導兒女為人處事之道，教導女兒尊崇古禮，如在結婚的第二天即要早起，端臉盆水給公婆洗臉刷牙，煮早餐給公婆享用，直到公婆說不用才可停止。

2002年後先生事業順利將債務還

清，經濟較寬裕，但對己所用仍再三斟酌，不敢隨意花費，反之對道場成全所需，從不吝嗇。寶鳳姐此時本可安逸，卻全心投入道場道務工作，服務、渡人、拜訪、成全不留餘力，尤其對年輕一群道苗，更是嘔心瀝血，想盡辦法，恩深義重，苦口婆心的關懷成全，即使到日本也以成全道親為首務。寶鳳姐為了道務，騎機車不辭勞苦的往來奔波，前後幾年騎壞了2部機車，無論是龜山忠恕道院或三峽天福道院等，都有寶鳳姐與其機車的身影。某次資深點傳師到先天道院要搭車到忠恕道院參班，不巧錯過開車時間，正不知如何是好，寶鳳姐即用機車送點傳師到忠恕道院開班，自己再騎回來，成全服務的精神始終如一。寶鳳姐一生修道辦道，有如《中庸》所言：素其位而行，不願乎其外。素富貴，行乎富貴；素患難，行乎患難。

2007年寶鳳姐擔任新店區執行班長迄今，更傾全力投入，為道犧牲奉獻，無有私心，無為付出，那裡有需要她的地方，她就在那裡，無論是中



▲ 委屈自己，圓融十方的寶鳳姐(右)。

堂或廚房，無論是法會或服務，只要道親有要求，她就盡力做，只要道務中心有指示，她就盡力完成，效法觀音菩薩，聞聲救苦。走過的新道親基礎班、北區老人之家「天青小隊」義工服務、三芝、石門讀經班，就算身體再勞累也都陪到底，有次道親父親歸空，心裡徬徨無依請她作陪，她也拖著重感冒、疲憊不堪的身體，陪到夜間11點多才回家，不想隔天早上5點要起床、南下嘉義成全、舟車勞頓身體是否能承受！日復一日，十多年

來頭痛就吃成藥、止痛藥，即使無效也沒有到醫院檢查，直到躺下的那一刻，還在為道務盡心盡力，可謂為道鞠躬盡瘁。即使功圓果滿道成天上，仍放不下執行班長職責，擔心新店區的道

務，故在引靈時，借機顯示，期盼所有壇辦人員稟持修辦道的精神，以道為己任。師尊訓語：「修道修心，辦道盡心，不與人家比短論長，不與人家爭強鬥勝，委曲自己，圓融十方，咱是苦海與西方極樂世界的一座橋樑。」寶鳳姐當之無愧！

註：吳寶鳳壇主於97年（2008年）
農曆6月初2日道成天上回歸
理域，享年57歲。

追思文—永遠跟不上的背影

◎葉嘉仁

媽，我永遠記得在陪您一起到道場服務時，常會一眨眼就找不到您，有時候找到了，只要稍微不留神，會跟不上您的腳步而再度失去您的蹤跡。那時候的我常會覺得您到底是為誰辛苦為誰忙！後來深入接觸道場之後，才漸漸明白您忙碌的原因與目的，也才能明白您的苦心。

媽，為了生活與家人，您所經歷的辛苦遠超乎我們想像，記得您還未求道前，常因為生活上的不如意以及我們不聽話而生氣，但是您求道之後，變得心平氣和，對於不如意事總是一笑置之，而對於家裡的事則以說道理的方式來與我們溝通，並以身作則向我們傳達做人處事的道理。我永遠記得您對長輩們的關懷，對兄弟姊妹以及子女們的無私付出，您的言行深深影響我，我想這就是您給子女一輩子受用不盡的禮物。

媽，我知道您認為自己念的書不夠多，所以一直努力在道場學習。您花費大半精神及時間來道場服務，為的就是希望包括子女在內有更多人能接觸寶貴大道，讓大家能感受到您的感動。您總是一步一腳印，盡心盡力做好每一件上天交辦的事，透過自己的人生經歷，以慈悲心渡人求道，以同理心成全道親。不屈不撓的精神感動了所有人，許多道親受到您的感召而願意隨著您的腳步一同投身道場服務。不只是在道場，您在家裡在面對所有親戚時，也都秉持這樣的精神，就是您以身作則，勤勉不懈的態度深深影響周遭所有人，大家都願意聽您話來辦事，得以解決一個個問題。當問題解決時，您常會笑著說這是上天慈悲，但我們都知道，上天會幫助真正慈悲的人。

媽，或許是您責任感太重，過度的忙碌讓您倒下來了，身為兒女的我們沒有任何不滿及怨懟，只有無盡的不捨與疼惜！不捨的是我們還有很多話想要跟您說，還有很多事物要向您學習。疼惜的是您辛苦了大半輩子，能夠享受清福的時間卻如此短暫！我們相信您的離去反而成全我們以及許多道親，讓我們學會如何承擔更多責任，去面對日後接踵而來的各種挑戰。希望您不用再掛心我們，在接下來的日子裡要做得更多更努力，讓您的精神在我們身上永遠傳承下去，並期望日後再與您相逢時，有機會與您并肩同行。

追思行菩薩道的吳姐

◎張凱煊

吳姐是我們在執事中的精神領袖，吳姐是我們生命中的貴人，
吳姐是我們在生活中的心靈導師。

我們想休息的時候，她仍然汗流浹背得地說不累。

遇到挫折時，她總是有一雙溫暖的手擁抱著我們；

引導我們從挫折中發現希望，所有的不快與垃圾都可以在她的大愛裡傾訴。

吳姐，她根本不是普通的人，她是觀世音菩薩的化身。

每一位道親請她幫忙，她總是那麼地看重並且細心的完成任務。

吳姐如果仍在我們身邊的話，她一定不願意見到我們：

因為傷心難過把道務迷失在一片落寞的情緒中！

她會笑笑的、輕輕的、但卻是深刻與堅決地要大家把道務撐起來！把道務做出來！

記得點傳師要您擔任新店區執行班長時，

您緊張萬分打電話給後學說：「怎麼辦？要接嗎？」

後學大刺刺的說：「既然點傳師說了，您當然要接嚕。」

我們社青班一定挺你的！我們社青班一定支持你到底！

但是，後學真的很慚愧！我們究竟幫了些什麼忙？為什麼還讓你這麼累！

為什麼還讓你開班找不到人報名！都是後學的錯，

對不起！「責任負起」後學沒有做到！

記得，您要走的那一晚；

後學牽著你的手，跟您說；吳姐起來，明天我要唱道歌給你聽；

吳姐起來，我答應你，我一定好好努力，用心在道務上。

吳姐，您走了！一聲不響就走了！但是您用有限的生命，卻開拓了無限生命的延續；

您的愿心為道脈薪傳，為道奉獻生命中之心血，是我們永遠的典範。

您走了，對家而言失去愛妻、慈母、外婆……

對新店區而言宛如失去了一位大德敦化的長者。

有太多的來不及，我們總以為時間會等我們彌補缺憾。

現在我們唯一能做的，就是在還來得及的時候，

修道修心、辦道盡心，圓滿人生，以效法您以身示道的精神！